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«Μια τροχαλία – ∆ύο αέρια»*** 
 

Ιανουάριος 2010 

 

 

∆ύο ποσότητες ιδανικών αερίων βρίσκονται µέσα στα 
δοχεία του σχήµατος. Τα δοχεία κλείνουν και τα δύο 
µε έµβολα ίδιας διατοµής (όχι όµως και ίδιου βάρους), 
τα οποία είναι δεµένα µε σχοινί που περνά µέσα από 
τη τροχαλία και µπορούν να κινηθούν κατακόρυφα 
χωρίς τριβές. Αρχικά τα έµβολα βρίσκονται σε ύψος 
h1 = 30 cm για το (1) δοχείο και h2 = 40 cm για το (2) 
δοχείο. Θερµαίνουµε αργά το (2) δοχείο, έτσι ώστε η 
θερµοκρασία του να µεταβληθεί από Τ2 = 300 Κ σε 
Τ2΄ = 500 Κ. Αν οι αρχικές πιέσεις στα δύο δοχεία 
είναι p1 = 2·105 N/m2 και p2 = 3·105 N/m2, να βρεθεί 
πόσο θα µετακινηθούν τα έµβολα. 
Θεωρείστε α) ότι η µεταβολή του αερίου στο (1) 
δοχείο γίνεται µε σταθερή θερµοκρασία β) ότι τα 
έµβολα στα δύο αέρια έχουν αρκετό βάρος ώστε το σχοινί δεν χαλαρώνει κατά τη 
διάρκεια της µεταβολής. 
 
 
 
 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 
 

 

� Στην αρχική κατάσταση: 

Οι δυνάµεις που δέχεται το έµβολο στο (1) δοχείο είναι: 

Η δύναµη από την πίεση της ατµόσφαιρας: Fατµ 

Η δύναµη από την πίεση του αερίου: F1 

Η τάση του σχοινιού: T 

Το βάρος του: w1 

Εφόσον ισορροπεί θα ισχύει: 

⇔+=+ ατµFwFT 11  

11 FApwT −⋅+= ατµ   (Ι) 

(όπου Α: το εµβαδόν του εµβόλου) 

 

Αντίστοιχα για το (2) δοχείο θα έχουµε: 

22 FApwT −⋅+= ατµ   (ΙΙ) 

 

Από τις (Ι) και (ΙΙ) έχουµε: ⇔−⋅+=−⋅+ 2211 FApwFApw ατµατµ  
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(όπου p1 και p2: οι πιέσεις των αερίων στα δύο δοχεία) 

 

� Στην τελική κατάσταση: 

Με πανοµοιότυπο τρόπο καταλήγουµε: 
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� Οπότε από (ΙΙΙ) και (VI) έχουµε: 
′−′=− 1212 pppp   (V) 

 

� Για τη µεταβολή στο (2) έχουµε: ⇔=′
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(όπου ∆x: η µετατόπιση του εµβόλου προς τα πάνω) 

� Για τη ισόθερµη µεταβολή στο (1) έχουµε: ⇔′′= 1111 VpVp  
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(όπου ∆x: η µετατόπιση του εµβόλου προς τα κάτω) 
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� Με αντικατάσταση των (VI) και (VII) στην (V) έχουµε: 
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Λύνοντας την εξίσωση έχουµε: cmx 240=∆  (απορρίπτεται) 

cmx 10=′∆  δεκτή 


